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Î N V I E R E A 
„Stricaţi biserica aceasta şi în trei zile o 

voiu ridica" (Ioan 2. 19), 
Pentru corecta explicare a acestor cu

vinte ale kii Hristos, apostolul şi evange-
listul îoan adauge: „Isus a spus acestea 
referitor la templul trupului său". 

într'adevăr El „s'a răstignit pentru noi 
în zilele lui Pontiu Pilat şi a pătimit şi 
s'a îngropat şi a înviat a treia zi". Şi cine 
se poate îndoi de minunea învierii Lui 
când atâţia martori oculari o dovedesc? 

După înviere apăru Măriei Magdalena, 
(Ioan 20, v. 14) femeilor cari veniră des 
de dimineaţă la mormânt şi celor doi uce
nici cari mergeau spre Emaus (Lc 24, 15) 
tuturor apostolilor în afară de Toma (Ioan 
20, 19); tuturor apostolilor împreună cu 
Toma, care s'a îndoit (Ioan 20, 26); apo
stolilor cari pescuiau pe lacul Genezaret 
(Ioan 21, 4). 

El vorbi alor săi pe muntele măslinilor 
înainte de a se înălţa la cer (Luca 24, 50). 
După înălţare îl întâmpină pe Saul prigo
nitorul creştinilor în drum spre Damasc, 
cu cuvintele: „Saule, Saule, pentru ce mă 
goneş t i?" (Fap. ap. 9, 4). 

Da, Hristos, nădejdea noastră a înviat 
din morţî.' 

Tocmai zelosul prigonitor al aderenţilor 
lui Hristos, Saul de odinioară, este aposto
lul de "mai târziu care-şi dă seamă pe de
plin de importanţa acestui act, „înviind 
Hristos, a devenit începătura celor ador
m i ţ i . . . . şi precum prin Adam toţi mor, 
astfel în Hristos toţi vor învia", este con
vingerea lui Pavel din I. Cor. 15, 20. 22. 
învierea morţilor este nădejdea pe care se 
razimă credinţa noastră, nădejde care iz-
voreşte din învierea Domnului, şi care im

primă creştinismului timbrul unicei ade
văratei religiuni. 

Precum sămânţa de grâu este îngropată 
în pământ, unde se discompune întâi, apoi 
încolţeşte, creşte şi aduce rod, astfel şi 
pentru noi moartea este numai o punte de 
trecere spre o nouă şi mai bună viaţă. 

Care ar mai fi rostul suportării cu re
semnare a greutăţilor ce ne obvin întru 
împlinirea poruncilor divine, când prin 
moarte totul s'ar sfârşi? Ce ne-ar folosi 
să ne numim fii ai lui Dumnezeu, când 
nici când nu vom putea fi moştenitori ai 
bunurilor neperitoare? 

Tatăl nostru cel ceresc, ne-ar fi plantat 
într'o lume plină de griji şi desiluzii, fără 
ca să ne descopere, adevărata iubire. Omul 
cel bun ar fi totdeauna cel. înşelat, iar 
sfinţenia vieţii o absurditate. 

Adevărata filozofie a vieţii ar fi ca cu 
orice preţ, chiar şi cu preţul unei conşti
inţe împăcate să ne procurăm cât mai 
multe comodităţi pe pământ. 

Hristos însă, a înviat. Prin înviere, fiul 
veciniciei trece pragul netrecut de fii oa
menilor. 

Precum se prăvăli piatra de pe mormânt, 
astfel se nărue şi toate greutăţile credin
ţei noastre, prin învierea Lui, căci ea este 
o dovadă în plus despre adeveri taica pre-
dicei sale referitoare la mărginirea în timp 
şi spaţiu a celor pământeşti, referitoare la 
timpul întronării dreptăţii divine, prin răs
plata fiecăruia după meritul acţiunilor sale. 

Mai poate fi în acest caz religiunea 
creştină nefolositoare vieţii pract ice? Nu... 
căci ceeace dincolo voim să secerăm, aici 
trebue să sămănăm. 

Adevăratul credincios creştin, ch:'ar tre-



bue să trăiască conform principiilor cre
dinţei sale. 

Fericirile din predica de pe munte, abia 
prin înviere pot fi înţelese, la fel şi iubi
rea cu intreaga-i putere făcătoare de mi
nuni, învierea imprimă caracterul divin în
tregului evangeliu. 

Ce însemnătate extraordinar de mare ar 
putea avea pentru noi Betleenul, Nazaretul 
şi Golgota când Hristos cel răstignit n'ar 
mai fi înviat? S'ar fi putut oare înfiinţa 
o împărăţie a lui. Dumnezeu. 

Dacă mormântul pentru totdeauna ar fi 
astupat trupul Lui lipsit de viaţă, ce ră
sunet ar fi pjtut avea cuvintele Apostoli
lor? De sigur încă dela început ar fi în-
timpinat batjocura mulţimei. Ar fi putut ei 
suporta mult timp ridicula situaţie, de a 
se pune în serviciul unuia, care numindu-
se pe sine fiul lui Dumnezeu, a murit pe 
cruce, şi cu nimic nu şi-a putut ajuta. 

Dar nu, groapa i-a umbrit mărirea pu
ţin timp. Hristos cel înviat a dat ordin a-
postolilor de a învăţa popoarele, El a fost 
cel care a sprijinit acţiunea lor. El dom
neşte şi azi în lume. 

Au fost necredincioşi şi în timpul lui 
Hristos, cari cereau semne dela El. Le-a 
pus în vedere semnul lui Iona, simbolizând 
învierea lui. Sunt şi azi de cei cari cer 
semne mari, pentru a crede. Le vom pune 
în vedere învierea Lui, ca un fapt pe de
plin dovedit. Nu vor crede, ca şi antece
sorii lor, căci chiar văzându-1 înviind, vor 
spune „este o fantomă" perzistând în ne
credinţă. La fel au făcut fariseii, cari deşi 
nu se mai puteau îndoi de realitatea în
vierii Lui, au perzisiat în necredinţă, plă
tind pe păzitori să falsifice adevărul. 

Dacă n'ar fi fatală pentru soarta multor 
suflete nemuritoare, încăpăţinarea necre
dinţei ar fi de râs. 

în dimineaţa luntinei de Paşti, când pă
zitorii plătiţi împrăştie zvonul că cel răstignit 
a fost furat de prietenii lui pe când ei dor
iri iau, perzistenţa în necredinţă este o cu
rată nebunie. Poate răsturna mărturia unor 
oameni cari dormiau, pe a acelora, cari au 
văzut faptul? 

Fără teamă de a greşi, deci putem sus
ţinea sus şi tare, Hristos Mântuitorul a în
viat. Şi precum El este piatra fundamen
tală a credinţei noastre, învierea Lui este 

temelia nădejdii, în realizarea promisiuni 1 

lor făcute nouă. 
Ce ai mai avea de sperat, tu suflet creş

tin, dacă moartea ar putea învinge viaţa? 
Şterge învierea lui Hristos din simbolul 
credinţei şi întreg simbolul se destramă. 

Prin înviere creştinismul ajunge a fi o 
adevărată religie, căci „religie" însem
nează o legătură, o legătură între Dumne
zeire şi creatură, între cer şi pământ, între 
ceea ce este trecător şi neepuizabila pu
tere de viaţă. Unul dintre noi, Isus omul, 
Mesia, a învins moartea şi s'a transfigurat 
în corpul său omenesc. 

Deci nu înzadar va năzui cel credincios 
după mântuire. 

Pentru noi toţi, imnul învierii „Hristos 
a înviat din morţi, cu moarte "pe moarte 
călcând şi celor diri morminte viaţă dăru-
indu-le", este cel al învingerii. Mii de gla
suri îl cântă iar inimile credincioşilor tre
saltă de bucurie. Ziua învierii e : „ziua 
făcută de Domnul ca să ne bucurăm şi 
să ne veselim întrânsa". 

Mielul nostru de Paşti s'a jertfit, e Mes-
sia. Pentru aceea după cum spune apos
tolul Pavel: „să prăztiuirn Pastile nu întru 
aluatul cel vechiu, nici întru aluatul rău
tăţii şi al vicleniei; ci întru azimele cură-
ţiei şi ale adevărului". 

Curăţia şi adevărul, trebue să fie hrana 
sufletului nostru. Misterul sfintelor Paşti 
ne învaţă, că adevărul este învingător. 

Precum biserica neîncetat ţine la ade
vărul vecinie şi prin aceasta învinge rând 
pe rând pe toţi duşmanii ei de moarte; 
astfel este şi raportul vieţii noastre pline 
de credinţă faţă de adevăr. Putem ca tot 
deauna să sărbătorim Pastile, dacă rie nu
trim din pânea curăţiei şi adevărului; Cu
răţia ne fereşte de păcate, iar duhul ade
vărului, de ispitele greşelilor şi de min
ciună. Alţi duşmani în afară de aceştia 
n'avem; cel puţiji alţii contrari fericirii 
noastre, decât aceşti 3 : păcatul, gfeşata 
şi minciuna. Scăpându-ne de ei împreună 
cu Hristos sărbătorim începutul propriei 
noastre învieri. Salvarea noastră avem s'o 
mulţumim darurilor împărtăşite de Diim- -
nezeu omul prin patimile sale. 

Cât de diferit sunt privite azi patimile 
Mântuitorului! El a dat lupta cea mare, 
iar sufletul său e plin de bucurie pentru 



învingerea finală. Voieşte însă, ca şi pe 
noi să ne împărtăşească de roadele învin
gerii sale. Ne-a redat libertatea şi aşteaptă 
ca noi să prindem an:ora mântuirii. 

Libertatea trebue s'o folosim. 
Ce ne poate ajuta, dacă Hristos plătind 

preţul răscumpărării sufletelor noastre, noi 
din nou le vindem. Eram sclavi ai satanei 
şi ne-am făcut fii ai Tatălui şi moşteni
tori ai casei Lui. 

Conştii de demnitatea şi libertatea noa
stră, trebue să ne arătăm demni de darul 
răscumpărării. Să fim pătrunşi cât mai 
mult de actele liturgice ale sărbătorii în
vierii, cari sunt o expresiune puternică a 
unei fierbinţi rugăciuni de mulţumită adusă 
lui Dumnezeu pentru cel mai mare act al 
îndurării sale faţă de oameni. 

Constituirea consiliilor 
eparhiale. 

E luCru foarte firesc, ca în preajma con
vocării riouilori adunări eparhiale, să se dis
cute şi constituirea consiliilor eparhiale, 
care trebue făcută în conformitate cu 
noul Statut pentru organizarea Bis . ort. rom. 

Şi într'adevăr, în nr. 14 a. c. al „Re
naşterii" aflăm un articol, „Constituirea con
siliilor eparhiale", care-i de covârşitoare 
şi actuală importanţă. 

Autorul articolului, înţelegând dificultă
ţile aruncate la suprafaţă sub acest raport 
prin modificările făcute Statutului şagunian, 
(numărul membrilor consiliilor eparhiale 
fiind redus) în consecinţă analizând pro
blema în toate componentele ei, caută să-i 
dea o rezolvire împăciuitoare. 

Dar cum autorul termină cu invitarea, 
ca oricine are alte vederi de cât cele ex
puse, n'are decât să le arate pentru ca 
problema să se lămurească cât mai bine, 
vom urma acestei invitări, privind consti
tuirea consiliilor eparhiale şi diti alt punct 
de vedere. 

Fireşte nu intenţionăm nimic alt ceva 
decât ca din,aceste expuneri să se preci
zeze o chestiune de vital interes pentru 
Biserică, ştiind bine, că din ciocnirea idei
lor totdeauna; scapără scânteia adevărului. 
Astfel j iejaarte <de 5noi orice -intenţii vătă-

r | ăpătoare pe#ţru :aiţi, căci foarte bine spune 

autorul articolului amintit: „Biserica nu 
poate fi teatrul vanităţilor şi ambiţiilor de
şarte". 

Discuţia se învârte în jurul întrebării; 
se fac alegeri integrale — exceptând mem
brii ; salarizaţi aleşi şi aprobaţi pe viaţă 
— sau nu? Membrii onorifici aleşi pe viaţă 
rămân sau adunarea eparhială face alegeri 
noui? In articolul amintit întrebarea aceasta 
se răspunde în sensul ca membrii onorifici 
aleşi pe viaţă să fie menţinuţi, fireşte re-
partizându-i pe secţii. 

Declarăm cu francheţă, că nu împărtă
şim acest punct de vedere, deoarece Sta
tutul pentru organizarea Bis . ort. rom. e 
foarte limpede în privinţa aceasta. Art. 140 
spune: „Consilierii onorifici se aleg pe 
timp de 6 ani cât durează un period elec
toral şi pot fi realeşi". Prin urmare nu 
există membrii onorifici aleşi pe viaţă. 
Da, ei pot fi realeşi, dar nu sunt pe viaţă, 
şi nime nu le poate garanta că vor fi tot
deauna realeşi. Menţinerea lor „pe viaţă" 
e oprită. Că au fost aleşi „odată" pe via
ţă, nu prezintă nici o dificultate, doar si
tuaţia de „membru onorific" nu cade în 
cadrul unui „drept câştigat". 

Cunoaştem cazul dela Metropolia Buco
vinei, unde consilieri-referenţi salariaţi şi 
numiţi pe viaţă, odată cu aplicarea noului 
statut, nefiind aleşi — în trecut fiind numiţi 
— şi-au pierdut situaţia. Şi accentuăm n'a 
fost vorba de consilieri onorifici, ci de con
silieri-referenţi salariaţi şi numiţi pe viaţă. 

Astfel art. 140 din statut fiind limpede 
şi categoric, chestiunea consilierilor onori
fici aleşi pe viaţă e lămurită, şi n'ar fi 
nici o ilegalitate şi nime nu s'ar putea 
simţi ofensat, dacă Adunarea eparhială, 
care-i suverană, va crede că-i mai bine 
să procedeze la alegere integrală. 

De altfel lucrul acesta are şi raţionamen
tul său. Ştim, până acum era obiceiul, ca 
in funcţiuni de acestea să fie alese numai 
persoane mai în vârstă. Ori vârsta nu poate 
şi nu trebue să fie totdeauna etalonul care 
formează noţiunile de „demn şi nedemn" 
sau „capabil şi incapabil" pentru o funcţie 
oarecare. Doamne păzeşte, nu susţinem că 
membrii onorifici mai în vârstă, aleşi în 
trecut, nu şi-au meritat alegerea, sau că 
n'ar exista alţii în vârstă care ar merita 
acest lucru, dar tot atât de puţin s'ar pu-



tea afirma că n'ar exista şi persoane mai 
tinere, demne de aşa ceva. Eparhia Cluju
lui, care la înfiinţarea ei găsise aici numai 
un preot-protopop, bătrân şi debil, azi dis
pune doar şi de elemente tinere, cari prin 
pregătirea, entuziasmul, dorul şi forţa lor 
de muncă, ar putea contribui din plin la 
bunul mers al Bisericii, şi aceasta cu atât 
mai mult fiindcă şi până acum au dat do
vadă de rodnică activitate în această direcţie. 

Dar mai există şi alt mo'iv care ple
dează pentru alegere integrală. 

Membrii onorifici aproape toţi sunt ex
terni, (interni nu erau atunci) şi deplasa
rea lor pentru şedinţe, chiar făcând ex
cepţie delà cheltuelile împreunate cu acest 
lucru, nu-i totdeauna posibilă, şi astfel re-
zolvirea afacerilor stagnează şi bunul mers 
al Bisericii e stânjenit. Ori lucrul acesta 
nu-i admisibil. Şi dacă în trecut alegerea 
celor externi a fost o necesitate, în urma 
împrejurărilor delà centru, astăzi situaţia 
se prezintă cu totul altfel. în Cluj •avem 
azi profesori de religie la licee, avem pro
fesori la Academia teologică. Aceştia sunt 
totdeauna la îndămână şi participarea la 
şedinţe nu-i împreunată cu nici un fel de 
cheltuială nici pentru ei şi nici pentru fon
duri. Aici tinereţea nu poate fi invocată 
drept argument serios împotriva alegerii 
unuia sau altuia dintre ei în consiliul e-
parhial. Dimpotrivă, orice eparhie ţine de 
demnitatea ei să aleagă în funcţiile ono
rifice ale consiliului eparhial şi pe unul 
dintre acei, cari dacă sunt demni şi capa
bili pentru catedre, vor fi capabili şi pen
tru chestiunile cari cad în atribuţiile nu
mitului consiliu. Nu există eparhie, care să 
nu aibă în consiliul ei eparhial cel puţin 
un profesor ori doi delà şcoalele ei. E un 
act şi de demnitate, dar şi de dreptate, şi 
nu se poate presupune că tocmai adunarea 
eparhială a Clujului, care numără drept 
membrii aţâţa bărbaţi de seamă, să facă 
abatere în privinţa aceasta. 

Dar oricum ar fi, Statutul pentru orga
nizarea Bisericii ortodoxe române, necu-
noscând instituţia de membrii onorifici a-
leşi pe viaţă, alegere integrală trebue 
făcută, ca astfel cu legi şi oameni noui 
să se înceapă un nou period de progres 
pentru binele Bisericii, pentru binele nea
mului şi al ţării noastre. 

Uniformizarea serviciului 
religios. 

Se observă dela război încoace, că ser
viciile bisericeşti diferă în unele privinţe, 
dela un preot la altul. Chiar credincioşii 
între dânşii spun: „Altfel slujeşte părintele 
din satul cutare"! Şi atunci lumea năvă
leşte acolo. E bine, nu zic ba, dar să nu 
ne trezim într'o zi în biserica creştină or
todoxă, cu o mulţime de feluri şi metode 
noui de a face serviciul bisericesc. 

Dar să dau un exemplu: mie mi s'a în
tâmplat ca la slujba în sobor, in satul meu, 
eu să zic: cu înţelepciune „drepţi" să as 
cultăm „Sfânta Evanghelie", al doilea co
l e g — preot tânăr — zice la rândul său: cu 
înţelepciune dreaptă să ascultăm „sfânta 
Evanghelie", iar al IH-lea frate zicea „cu 
înţelepciune dreaptă, trebue să ascultăm 
sfânta Evanghelie". 

Şi iacă aşa; din trei preoţi, nu ne potri
vim de loc, unul zice „înţelepciune dreaptă" 
ca şi cum ar fi înţelepciune strâmbă; altul 
zice că „trebue" să ascultăm „Sfânta E -
vanghelie cu înţelepciune dreaptă"; mă rog 
fel de fe l? Dar nu cumva să le faci ob
servaţ ie!?? 

Fie care cu felul şi în felul său. Un 
preot tânăr când a fost vorba de botezul 
„copiilor pierduţi" a întrebat pe oameni 
ca să-i arate în Sfânta Evanghelie unde 
stă scris, ca să-i boteze. Şi a ieşit cu 
Sfânta Evanghelie în faţa oamenilor şi oa
menii de unde să ştie . . . şi la urmă tot 
i-a botezat. Iată deci 2 cazuri printre atâtea, 
care cam dau de gândit să vegheze pen
tru uniformitatea serviciilor religioase. 

Eu am privit cu drag ori ce gând bun 
şi frumos în biserică. N'am îmbrăţişat preo
ţia la 1 9 — 2 0 ani, ci la 3 0 ani, am îmbră
ţişat-o din convingere şi nu mă laud cu 
felul cum îmi fac datoria: dar cu durere 
spun, că în serviciile religioase cam um
blăm fiecare după capul nostru. S ă se con
state şi pot spune în mod sigur, că o 
„sfinţire de apă" care-i cea mai uşoară 
slujbaş diferă foarte mult dela un preot Ia 
altul. în felul acesta cred, că vom ajunge 
Ia o desfigurare a serviciilor religioase. 

Sunt printre cei dintâi, care cer „unifor
mizare" în serviciilejreligioase. Se poate, 



că, chiar unii dintre noi să fim în greşeli — 
o îndreptare este însă educabilă. 

Simt nevoia unui „rigorism" nu pentru 
pedepsire, ci pentru îndreptare. Prea mul
tul elan, prea multul entuziasm, ne face 
să trecem peste literile scrise cu sânge, 
în Sf . Evanghelie. 

Ar fi cred una din măsurile, care ar da 
rezultate neaşteptate. Şi -aş îndrăsni să 
spun, că în aceeaşi eparhie, în aceiaş Du
minecă, să se predice aceiaş subiect, de
sigur aşezat şi orânduit de cei de sus. Fără 
unitate în acţiune, formăm insule, iar nu 
continent creştin. 

Preot. Nec. Negoiţă 
Erbiceni—Iaşi. 

Pocăinţa. 
Pocăiţi-vă, că s'apropiat 
împărăţia ceriur'lon 

(Mateiu IV. 17.) 

întunerecul fegei vechi începe a se îm
prăştia. Ioan botezătoriul vine învăţând şi 
pregătind pe oameru' pentru legea cea nouă, 
legea luminei, dar Ioan este prins şi cade 
jertfă nevinovată trufiei şi poftei de răz
bunare a sufletului viclean şi îndrăcit a 
Irodiadei. 

Irod, acest suflet s lab .ş i netrebnic, în
cătuşat în lanţurile pătimaşei Irodiade, 
smulge viaţa din trupul sfântului Ioan bo
tezătorul, acest proroc mare ce s'a născut 
pe pământ. 

Şi acum iată sosită vremea,' că să pă-
şasca Hristos la mijloc cu învăţăturile sale 
cele dumnezeeşti şi de suflet izbăvitoare, 
ca să facă lumină în sufletul oamenilor, 
vestindu-le poruncă mare şi hotărîtoare zi
când: Pocăiţivă! că s'a apropiat împărăţia 
ceri urilor. 

Vestitorul Ioan boteza cu apă, dar iată 
acum soseşte Hristos, care va boteza cu 
Duh sfânt, lăsaţi deci viaţa voastră moartă 
de până acuma şi vă pocăiţi, ca să vă 
faceţi vrednici de împărăţia certurilor. 

Porunca aceasta: Pocăiţivă! ne sună 
nouă şi astăzi şi'ntotdeauna până la sfâr
şitul veacului, căci păcatul omenesc nu 
are sfârşit. Deodată ce omul intră în viaţă, 
el începe a păcătui şi acest păcat î l cu
fundă tot mereu pe om în noianul fără

delegilor, până când înecându-se în păca
tele lui, omul începe să-şi uite de Dum
nezeu sfântul şi de Domnul nostru Isus 
Hristos. Dar Dumnezeu sfântul în bunăta
tea sa nemărginită, ni-a dat putinţa şi 
mijlocul prin care ne putem mântui din 
gheena focului, şi acest mijloc este iubiţi
lor: Pocăinţa. 

Tot cel ce se naşte în lume se naşte 
cu păcatul strămoşesc, care păcat să cu
răţă şi să spală prin sfântul Botez. însă 
aceasta spălare nu este de ajuns, omul ar 
trebui acum, ca după botez să ducă o viaţă 
creştinească şi să nu-şi mai întine sufletul 
său cu păcate noui. Da, aşa ar trebui să 
fiej 

însă vicleanul diavol, care pândeşte toţi 
paşii şi faptele omului, stă necurmat la 
pândă şi prin îndemnurile sale răutăcioase, 
mână şi îndeamnă pe om tot spre păcate. 

Omul începe a păcătui şi azi şi mâine, 
deodată însă i se arata că calea pe 
care merge el nu este bună. Dumnezeu 
sfântul îi trimite omului — spre a-şi a-
duce aminte de răul în care petrece — 
deosebite semne precum: boale, pagube, 
năcazuri grele, suferinţe trupeşti şi sufle
teşti şi atunci omul văzându-se strâmtorat 
revine la gândul, că oare prin ce mijloace 
s'ar putea mântui de aceste re le? 

Pocăinţă îi sună atunci porunca lui 
Isus! 

Omul se trezeşte din amorţeala sufletu
lui său, începe a-i părea rău de cele ce 
a făcut, aleargă după sfat încoace şi în
colo, dar sfătuitorul cel mai potrivit nu 
poate fi la acest năcaz altul decât preotul, 
la care trebue să alerge cel bătut de soarte, 
căci numai preotul îi poate da uşurarea 
greutăţilor celui păcătos, prin taina spo
vedaniei şi prin împărtăşirea celui întors 
la pocăinţă, cu scump trupuf şi sângele 
lui Isus Hristos. 

Pocăiţivă! ne zice Domnul nostru Isus 
Hristos. Să ne pocăim deci, iubiţilor, cu 
toţi, ferindu-ne de păcate, de fapte rele, 
alergând la tajna mărturisirei mai ales a-
cum în postul mare, şi spălându-ne de 
păcatele noastre prin împărtăşirea cu sfin
tele taine. 

Şi atunci, după ce în felul acesta ne-am 
pocăit, să începem apoi şi o viaţă nouă, 
părăsind pe aceea pentru care am suferit 



şi pentru care ne-am pocăit, urmând o 
viaţă nouă, fără de păcate, plăcută lui 
Dumnezeu, ca să ne facem vrednici de 
împărăţia Lui, pe carea cu toţi să o do
bândim în veci. 

Pr, N. Todea. 

Clopotele Catedralei noastre. 
Viner i în săptămâna trecută au sosit la 

Cjuj clopotele catedralei noastre. Au fost 
descărcate din vagoane şi împodobite cu 
tricolor au fost transportate pe şantierul 
Catedralei, unde sunt depuse aşteptând mo-
Ittêntul aşezării lor în turnurile măreţului 
edificiu. Cèle patru clopote au fost turnate 
de firma Seltenhofer din Şopron, aceeaşi 
firmă, care la timpul său a furnizat clo
potele catedralei din Sibiu, precum şi alte 
multe clopote ale bisericilor din Ardeal. 
Ş î acele clopote s'au dovedit neescepţio-
ttâbile din nici.un punct de vedere. 

.Clopotele J ioas t r e sunt executate din ma
terialul, ceLjnai bun, frumoase şi solide şi 
speram că nici nerăbdarea nostră de a ie 
auzi,sunetul nu va fi deziluzionată. 

Sfinţirea lor se va face în ziua de Du
mineca Tomii pe şantierul catedralei, iar 
Lunia următoare se vor ridica şi aşeza în 
turnuri. Ele vor constitui încă una din po
doabele acestei biserici destinate să ves
tească în cursul vremilor viitoare biruinţa 
dreptăţii divine asupra urgiilor din trecut 
ş i , să cheme poporul dreptcredincios la al
tarul evangheliei Mântuitorului nostru Isus 
Hristos. 

Am dori ca la festivitatea sfinţirii clo
potelor să participe şi preoţii noştri, cari 
au posibilitatea să vină la Cluj şi mai a-
les ; preoţii cu poporul din jurul Clujului. 

sCtorfetos a învrat! 
Cercetează creştiue şi socoteşte în cu

getul , t ău : crezi tu cu adevărat când în
tâmpini pe semenii^ tăi în • ziua praznicului 
învierii Domnului cu cuvintele: „Christos 

,a. înviat", ori răspunzi: „Adevărat că a în
viat". .Dacă .mărturiseşti această credinţă 

«nare, dev,ce cugeti»rrele ;jn>sufletul-.=tău^de 

ce duci un trai ca şi când E l ar fi mort? 
De ce vorberşti lucruri slabe, ca şi când 
El nu te-ar auzi? De ce te mânii ca şi 
când El nu te-ar ş t i? De ce înjuri, batjo
coreşti, te îmbeţi, cleveteşti, trăeşti în fără
delegi ca şi când El nu ar fi viu? 

.Dacă nu vei putea răspunde cum va veni 
vremea când vei sta la judecată în faţa 
judecătorului celui drept şi acolo va trebui 
să răspunzi şi să spui numai adevărul? 
Şi ce înfricoşată va fi judecata aceasta 
pentru cel ce nu-şi cumpăneşte aici pe pă-
mânt faptele sale. 

Caută şi te socoteşte cu tine isuşi mă
car în aceste zile mari de praznic şi te 
curăţă de noroiul patimilor. Ridică-te până 
ce mai este vreme, opreşte-te până când 
nu este prea târziu. 

Ascultă cum te chiamă glasul Bisericii: 
„Veniţi să bem beutură nouă din izvorul 
nestricăciunii şi să ne curăţim simţirile". 

Faceţi ca praznicul Paştilor să fie izvor 
de renaştere, de întărire în cuvântul Evan
gheliei, de mântuire din legăturile întune-
recului şi ieşire la lumina curată şi sfântă 
a învierii. Şi în sufletele tuturora să ră? 
sune acum şi pururea cu adâncă convin
gere răspunsul: „Adevărat că a înviat!" 

Conscrierea populaţiei. Ministerul, de 
Interne a dispus conscrierea tuturor cetă
ţenilor ţării. Această conscriere se începe 
în ziua de Paşti. Având o importanţă, de
osebită naţională şi cetăţenească, îndru
măm preoţii noştri să explice poporului în
semnătatea acestei numerări, să vegheze 
ca să fie conscrişi toţi credincioşii noştri 
în calitatea lor de ortodocşi, în familiile 
mixte părţile noastre ortodoxe să} fie* tre
cute ca ortodoxe, fie că. sunt membri mai 
mulţi,, fie că este numai unul. Cei duşi din 
oraşe, în excursii ori deplasaţi ipeda sate 
în cursul sărbătorilor, să fie toţi luaţi în 
conscriere, căci altcum ne vom trezi cu un 
număr scăzut şi ireal al orăşenilor, cari 

M\ timpul conscrierii lipsesc din pmşul Ier 
~4e,domiciliu. — în general pteşţii noştri 



să dea mână de ajutor comisiilor de con-
scriere esercind* prin aceasta totodată şi 
un control al exactităţii datelor privitoare 
la credincioşii noştri. 

Âtegetiîfc epWhlale. Pe lângă deputaţii 
ale?i' şi publicaţi în numerii trecuţi ai ga
zetei noastre au mai fost aleşi încă urmă
torii domni: 1. Cercul Baia-Mare: Alexan
dru Iancu, Dr. Ion Matei. 2. Cercul D e j : 
Dr. Aagustin Bbdea, Dr. Vaier Hatigo. 3. 
Cercul B.-Prund: Atanasie Bejan, Dr. Ghe-
orghe Pavel. 4 . Cercul Târgul-Murăş: Dr. 
E. Dândea, Dr: Aurel Batiu. - 5 . Albac: Dr. 
Sextil Puşcariu, Dr. Remus Pasca. 6. Cer
cul Abrutf: Dr. Candin David, Ion Mîcu. 
7. Cercul Zlatna: Ion Lapedatu, Daniil Roşu. 

O nouă fundaţiune dată în adminis
traţia Consiliului nfistru, eparhial. Pţeotul 
nostru Alexandru Sighiartău din Ciceu-
Poieni, tractul Dej, a predat Ia Dumineca 
Floriilor, în mâna P. S. S . Episcopului 
nostru Nicol'ae, un libel de depunere de 
2 7 . 0 0 0 Lei, ca din venite să se dea 
ajutoare — ucenicilor şi calfelor dela me
serii, — din'- 4 comune ortodoxe — de 
unde s'a născut şi unde a funcţionat ca 
preot. — Ne bucurăm, că sporeşte nu
mărul celor ce cugetă frumos şi creştineşte 
în amurgul vieţii lor. 

P e t r e c e r e . Studenţii an. III. dela Academia 
Teologică ort. rom. din Cluj cu concursul inte
lectualilor români din Hida şi jur, aranjazâ în 
seara zilei de 26 Aprilie (a treia zi de Sf. Paşti), 
în „Casina Română" din Hida o Serată-Artistică-
Literarâ urmată de dans. 

f Atnalia Gherebeţiu n. Prodan, so
ţia preotului nostru din Chiochiş, după 
scurte, dar grele suferinţe, a trecut la cele 
eterne în 11 Aprilie 1927 în al 48 -a an 
al vieţii sale. — Fiei ţărâna uşoară! 

Fabricantul american Ford a suferit un grav 
accident de automobil, ciocnindu-i-se maşina cu 
o alta ce venia cu viteză mare din direcţie opusă, 
şi răsturnându-1 in şanţ. A fost scos de sub ma
şină în stare gfavă şi transportat la un spital din 
apropiere. întrucât se bănueşte, că este la mijloc 
un atentat, poliţia a întreprins cercetări vaste pen
tru descoperirea complotiştilor. 

Activitatea sectanţi lor. Organele siguranţei 
din capitala ţării s'au încredinţat, în urma unor 
descinderi la aşa zisele localuri adveniste de ru-
găcini, că propagandiştii nu s'au mulţumit numai 
cu o activitate par spirituală, ei lucrează în sco
puri subversive. In deosebi ei urmăresc desagrec 
găreâ sufletului românesc prin ponegrirea clerului 

său> cum glăsueste^ Evahgffeifây „ba ê̂ vdîS pasfţp-
rul şi se vor risipi oile". Se slujrau, în acest scop, 
de proeeţiuni.1 A rămas ca justiţia să*şi spm^ctf 1 

vântul, întrucât, după constituţia-ţăfji noastre]'!** 
bertateâreligioasă a sectanţilor nii îniplică •şfdrfep^ 
tul lor de a jicni şi a lucra împotriva5 conşttinp 
religioase, pe care se sprijine tăria StaMM. 

O n o u ă p r o v o c a r e . Ceeace se petrece 
de un timp încoace în Chişinău nu mai 
poate fi socotit pur şi simplu ca un feno^ 
men caracteristic, ci ca un simtom abso* 
lut îngrijitor: elementul evreesc, care um
ple toate cinci continentele cu strigăte de 
alarmă, că aici e persecutat, nu scapă,nici 
o ocazie de a provoc* în' modul cei mai 
neadmisibil şi puterea de Stat şi elemen' 1 

tul românesc. In zilele trecute a aviit" ldc 
depunerea jurământului recruţilor* din con
tingentul 1927. Toate confesiunile creştine 
şi-au avut pe reprezentanţii lor la- datorieţ 
numai confesiunea izraelită a lipsit. Dl ra1^ 
bin Ţirelzon a refuzat pur şi simplu să 
participe la depunerea' ju'iturXântuîuî' "recrut 
ţilor evrei şi nici n'a delegat' pe rrirnerîea 
să-i ţie locul, ba nici măcar n'a aflat fi'e-
cesar să avizeze despre aceasta Coman
damentul. Astfel recruţii' evrei n'au depus 
jurământul. — Probabil c ă rârffe# Ţ 4 r e ^ 
zon s o c o e ş t e populaţia evreească diri Rb-
mânia ca exteritdriălă, fără' obligaţiuni faţă 
de ţara în eare-şi câştigă pânea de- toate 
zilele.... 

Mai multe ferfteft Zileleăeestea atf-frJM publi
cate datele statistice oficiate relative" 1#J popdlaFfî# 
capitalei Cehoslovaciei. După" aeeasft statistica 
Praga are astăzi 73?/J0© loctiitbfi dtfltrfcca¥§ 
255.600 bărbaţi şi 3&Î.4O0 fentei. Dup* cum>m 
vede numărul femeilor predomină în Pragâf rea? 
ales dacă se ia îri consideraţie că în' nflrrlăriii 
bărbaţilor se cuprinde şi găfrtîzcaria. militară. 

Logica femenină. Se observă de noi toţi, că* 
pe vremea căldurilor, doamnele îşi fac o plăcere 
din a purta fel de fel de blănuri la gât. Raţiunea 
— spunea o doamnă — este, că noi nu vrem să 
contrariem natura, vrem adică să mergem cu 
temperatura, ceeace ni se pare logic: purtăm vest
minte calde când e cald iar răcoroase- când'e ră
coare. 

„Prietenele t inerelor fete". Acesta este nu* 
mele unei societăţi de asistenţă sociaiă, îrrterrieiat 
în luna Februarie a. -c. îtt Bucureşti, cu ajutorul» 
rrfunicipiului reprezentat de d. Mihail Betceantij 
cunoscut pentru sentimentele şi acţiunea sr ere* 
şîihească. Scopul urmărit este1 ocrotea fetelor ple
cate îh streini după servicii pentrtr câştigarea 
existenţei în Bucureştii Viaţa şi atmosfera unui 
oraş atât de mare" reprezintă însă şi & mare ispită 



pentru sufletul şi. pentru curăţia unor fiinţe lipsite 
de eşperienţa vieţii. In alte ţări, fiinţează mai de 
mult asemenea organizaţiuni, numite „Vetre cas
nice", „Societăţi prieteneşti" e tc , cari au în dife
rite, oraşe aşezăminte, la cari se adresează fetele 
venite în oraşe pentru a-şi deschide un drum în 
viaţă. Acesta este un punct al dragostei creştineşti 
către aproapele şi* în streinătate, asemenea orga
nizaţiuni fac parte dintre operile de asistenţă so
cială ale Bisericii. 
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B I B L I O G R A F I E 

A a p ă r u t : In „Biblioteca creştinului ortodox" 
a apărut broşura Nr. 27—28 „Baptismul în Ro
mânia din punct de vedere istoric, naţional şi re
ligios", de P. S. S. Episcopul Grigorie al Aradu
lui. — Cuprinde convorbiri cu un predicator bap
tist. — Această carte este de mult folos pentru 
preoţii şi pentru toţi enoriaşii noştri, ca să ştie 
apăra biserica strămoşească faţă de rătăcirile di
feritelor secte religioase. — Preţul 6 Lei exem
plarul. Se poate procura dela -Librăria eparhială 
din Arad. — O recomandăm preoţimei ca o carte 
foarte bună în chestiunea sectelor. 

Revista „Credinţa*'. Apariţia fiecărui organ 
nou de propbvăduire a cuvântului Dumnezeesc nu 
poate decât să umple de sinceră bucurie sufletul 
nostru al tuturora. însamnă doar o arteră în puls, 
prin care va picura în sufletul mulţumii dornice 
de lumină, învăţătura sf. Scripturi, cea plină de 
dulceaţă, mângâere şi înviorare sănătoasă. — E 
vorba de „Credinţa" revistă de cultură religioasă 
şi naţională pe înţelesul tuturora, care apare la 
Cernăuţi, sub conducerea unui comitet compus din 
vrednicii preoţi bucovineni şi profesori universitari 
dela facultatea teologică bucovineană, în frunte cu 
însuş decanul acelei facultăţi — d-1. prof. dr. N. 
Cotos. Faptul că între membrii comitetului întâl
nim bărbaţi cunoscuţi din trecut drept dibaci mâ
nuitori ai condeiului pe terenul scrisului religios, 
ex. prof. N. Cotos, protop. I. Bucevschi, preot. Gh. 
Negură ş. a. e un semn sigur, că revista îşi va 
realiza cu uşurinţă scopul ei „de luminare, îndem
nare şi zidire religioasă şi morală ortodoxă şi ce
tăţenească". — Revista se prezintă în condiţii ex
celente sub orice raport, şi umple Un mare gol în 
sirruî Bisericei bucovinene, care până acum era 
lipsită de un organ al ei, scris pe înţelesul tutu
rora. Nr. 3 tratează despre „Biserica şi şcoala", 
„Evanghelia din Duminica a doua a sfântului şi 
marelui post",***iPolosul postului", „Bunavestirea 
Maicii Domnului", „Feriţi-vă de beţie", „Despre 
sf. mărturisire,,.şi alte lucruri de'interes obştesc, 
totul, în limpede graiu românesc. — Noi ne facem 
o "plăcută datorie recomandând revista „Credinţa" 
şi preoţimii noastre, careta îi va fi uri puternic şi 
binevenit sprijin în .lurninarea masselor, pe care 
cu deosebire le au în vedere revista bucovineană. 
Abonamentul anual 70 lei, apare de două ori pe 
lună, adresa, Diac. N. Lazariuc, Cernăuţi, str. Mă-
răşeşti Nr. 29. . ' 

Pentru întregirea parohiei de cl. III. S o -
porul-de-Câmpie aparţinătoare acestui pro
topopiat se publică concurs cu termin de 
3 0 zile în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, conform calificaţiunii, 
pentru parohie de cl. III. 

2. Sesiune parohială 32 jug. cultivabile. 
3. Locuinţă, corespunzătoare în natură 

şi supraedificatele recerute. 
4 . Câte o ferdelă de cereale şi o zi de 

lucru de fiecare familie. 
5. Stolele uzitale conform recerinţelor 

timpului. w 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze petiţiile instruite în ordine sub
semnatului oficiu protopopesc şi eu prea
labilă încuviinţare se pot prezenta în pa- ; 

rohie spre a celebra, cuvânta şi face cu
noştinţă cu poporul. 

Oficiul protopopesc înţelegere cu con
siliul parohial. 

Turda, Ia 5 Aprilie 1927. 
Oficiul protopopesc. 

Iovian Mureşan, 
protopop. 

F o n d a t : 
1872. 

clopote 
din tară 
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